

SANTANDER-ABO IX-B-689
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 125
Provincia: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 40-90
Número suelto 5 céntos
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTÁBRICA

DIARIO REPUBLICANO

MARTES 11 de Mayo de 1916
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Rod Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzados de **SANCHEZ HERMANOS**
"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253
Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en valos ó billetes de cinco ó tranvías y el resto en metálico.

PEORES QUE PIRATAS LA GUERRA ES LA GUERRA

Identificados en un todo con las ideas sustentadas por nuestro querido colega de la Corte, el sesudo diario *El País*, insertamos tan bello artículo.
El arrojar bombas desde un zepelín, un aeroplano, un avión, sobre una población indefensa, sin cumplir las reglas observadas en los sitios y los bombardeos, es un crimen, mucho más execrable que los atentados del Liceo de Barcelona, que el de la calle Mayor de Madrid, que el del Hotel Terminus de París, y que cuanto cometió aquel Ravachol, un bendito, después de esta guerra abominable.
Hundir en el fondo del mar un barco mercante, una lancha pesquera ó un trasatlántico cual el *Lusitania*, es tan crimen, un crimen que deshonraría á aquellos piratas que, con lucha ó sin ella, apresaban los barcos y cautivaban á los tripulantes y pasajeros. Cervantes fué cautivo en Argel gracias á haberle aprehendido mahometanos y no cristianos en tiempos de costumbres más duras y de leyes más feroces que las existentes en estos tiempos. Si en ellos hubiera tenido la desgracia de vivir, no existiría el *Quijote*.
Parece que son muchos los pasajeros del *Lusitania* que han podido ser salvados de la muerte. Nos alegramos. Se amengua el horror, pero no se atenúa la criminalidad de la acción.
De seguir así, sólo los mal nacidos, los canallas, los criminales matos, los que llevan en su almaria el alma de un capitán Sánchez, pueden ser germanófilos.
Y no se diga que todos los pueblos en guerra cometen idénticos crímenes. No es verdad. Los ingleses han detenido barcos, como nuestro *León XIII*, no los han hundido de buenas á primeras. Han apresado embarcaciones que luego los Tribunales de Presas han declarado buenas ó malas. Hasta los alemanes han procedido de modo más humanitario, noble y civilizado, salvando á los tripulantes y hundiendo, después de salvados, la embarcación. No hay disculpa para crímenes tan execrables como éstos: ni siquiera se pueden coonestar, como se intentó con los perpetrados en Bélgica, aduciendo la argucia de la agresión por peisanos ó franco-iradores, por patriotas, que decimos los españoles.
No hay aberración, error ni mala acción, vicio ni crimen, que no encuentre una teoría que lo explique, un sofisma que lo justifique y una frase que lo disculpe. La regla no ha podido fallar, y no ha fallado. El tumor de esta guerra, escándalo del orbe, vengüenza de la humanidad, tiene ya su parche: esta sofística, cretina frasecilla: la guerra es la guerra.
La guerra es, por sí misma, un crimen. Exacto. Es el bandaje; se vale del homicidio, del robo y del incendio. Exactísimo. Pero aun en el crimen hay graduaciones, y el homicidio no puede ser tan punible como el asesinato, y en esta guerra no se mata, se asesina á niños hasta en su cunilla, hasta en la escuela, á mujeres, á seres indefensos, ajenos á la lucha, inertes.
Si la guerra es la guerra, como dicen los encubridores de tales crímenes, ¿por qué no volver francamente, sin tapujos, sin hipocresías, á los tiem-

pos en que el vencedor mataba y se comía al vencido? Y si no tanto, porque no somos antropófagos, y el no serlo es uno de los contados progresos de la Humanidad, ¿por qué no se reduce á la esclavitud á los prisioneros? La guerra es la guerra.
Y la guerra, según los sofistas, sería la guerra si se rematara á los heridos, si se bombardearan las plazas sitiadas sin conceder los sitiadores un plazo á los sitiados para que se pongan en salvo los niños, las mujeres, los viejos, los enfermos, los heridos.
Había llegado la civilización á condicionar la guerra, á humanizarla, á libertarla del asesinato. ¿No son un triunfo, no significan un progreso la Cruz Roja, el cuidado de los heridos del ejército enemigo, el canje de prisioneros, el respeto á los neutrales, la conminación y el aviso y el plazo á las plazas sitiadas, la imposibilidad de bombardear los puertos y las poblaciones abiertas, no fortificadas, el apresamiento de barcos, los Tribunales de Presas, etc., etc.? La guerra es la guerra, pero será más punible si sobre sus horrores propios y sus delitos é inmundicias inherentes, carga con el retroceso á las épocas en que no se daba cuartel al vencido, aunque estuviese herido, y se fusilaba hasta á los padres y los hijos del combatiente.
Los alemanes han atropellado, pasando sobre su firma, la neutralidad de Bélgica, y han desatado acuerdos de los Congresos de La Haya, adoptados por Alemania y firmados por sus representantes.
Contra tales desafueros debiera formarse una Liga de los países hoy neutrales, signatarios de los acuerdos de La Haya. Constituirían la base del Tribunal internacional que en el futuro imponga el arbitraje, y regule la guerra, ya que no la evite, y haga respetar los acuerdos internacionales, y sirva de garantía al derecho de gentes.
Estos ideales nos hacen defender la Liga de América con las naciones neutrales de Europa.
La Federación Republicana en los pueblos
EL PUEBLO DEL ASTILLERO ES REPUBLICANO
Esta categórica conclusión es la que nosotros hemos sacado del hermoso acto celebrado en el inmediato Ayuntamiento en la noche del sábado último.
Y palpables y reveladoras pruebas de que no nos equivocamos nos las dieron aquellos queridísimos amigos del Astillero, en quienes hemos podido apreciar una fe ciega y una constante perseverancia en nuestros ideales.
Un millar de personas escucharon el sábado la palabra de los representantes de la Federación Republicana Montañesa y la seguridad tenemos que dejando á los muchos liberales y socialistas que escuchaban á nuestros amigos de la Federación, todos los demás, republicanos de antiguo ó gente neutra hasta ayer, han de ingresar, indudablemente, en el Partido Republicano que ha de formarse en el Astillero.
No nos queda la menor duda de que este Partido ha de ser grande, potente, como conviene á los intereses de aquel vecindario, que al presente se encuentra entregado de pies y manos á la influencia de los caudillos conservadores, así idóneos ministeriales, como mauristas.
Ya lo explicaron anteañoche desde el escenario del Salón Cortabitarte nuestros correligionarios señores García del Rivero y Torre.
En el Astillero han ocurrido en estos últimos tiempos hechos vergonzosos, que de haber existido un partido republicano potente no se hubieran podido llevar á cabo.
Tales son el escandaloso de la construcción de la nueva Plaza, y otros muchos que al pueblo del Astillero afectan y que, sin em-

bargo, no han sido hasta ahora combatidos precisamente por eso, por no haber en el Astillero un partido republicano que fiscalice todos los actos de aquel Ayuntamiento y á la vez del pueblo descubra todos los chanchullos, arbitrariedades y desmanes de los editos de aquel Municipio.
Ahora ya no podrá suceder nada de esto. Gracias á los valiosos trabajos que están realizando en el Astillero nuestro antiguo correligionario don José Quintanal, cuya adhesión al republicanismo es bien conocida, y el joven señor Quevedo, que procediendo de un partido si no republicano, al menos democrático, gracias á ambos podemos asegurar que la preponderancia que en el Astillero alcanza el partido republicano ha de ser, indudablemente, grandísima, y su importancia habrá de ponerse de manifiesto en las elecciones próximas de concejales, en las que, en unión de socialistas y liberales, han de dar la batalla á ministeriales, mauristas y católicos.
Una vez que en el Astillero se encuentre constituido el partido republicano y nombrado su correspondiente Comité, volverá allí la Federación Republicana Montañesa, esta vez con mayores elementos que en la última y expondrán á aquellos correligionarios su línea de conducta á seguir en cuantos asuntos puedan suscitarse en aquel pueblo y en su Ayuntamiento.
Esta conducta de los republicanos del Astillero es la que deben seguir todos los demás republicanos de la provincia en aquellos lugares donde no exista Comité republicano y haya suficientes fuerzas para darle vida.
Los que se encuentren en esta situación deben comunicárselo á la Federación Republicana Montañesa y ésta organizará inmediatamente un mitin en el pueblo que sea y procurará que en él se constituya una delegación de la Federación Republicana, formando un partido republicano que habrá de guardar estrecha y continua relación con aquella Federación.
Estos actos, cuya celebración sea solicitada por los correligionarios de los pueblos de nuestra provincia, constituirán la labor de propaganda que durante la presente primavera y próximo otoño ha de realizar el Directorio de la Federación Republicana Montañesa.
Ya lo saben nuestros correligionarios de la provincia: ¡A luchar por nuestros ideales! ¡A luchar por la República!

¿Padecerá usted del ES ÓMAGO é INTESTINOS 10, 20, 30 años? No padezca usted más y córese con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.
(Pídase en Farmacias y Centros de espedificos).

Notas municipales

El campo de aviación
Ayer se celebró en la Alcaldía una reunión para tratar de la cesión al Ayuntamiento, por la Compañía La Arcillera, de un triángulo de terreno en la Albercía, que á su vez el Municipio cederá á la Sociedad de construcción aeronáutica para campo de aviación.
Sobre este asunto celebrará sesión extraordinaria nuestra Corporación municipal á las ocho de la mañana de hoy.
Comisión de Ensancho
En la mañana de ayer se reunió en el salón de la Alcaldía la Comisión de Ensancho aprobando la distribución de fondos.
La mendicidad
Con objeto de reprimir la mendicidad, el señor alcalde ha dado órdenes terminantes á la Guardia municipal para que sean retirados de la vía pública cuantos pobres se encuentren implorando la caridad.
Con dicho objeto, desde hace días se viene facilitando billetes para los pueblos de su naturaleza á los pobres impedidos y cartas de socorro á cuantos lo solicitan y pueden marchar por su pie.

POLÍTICA LOCAL

Habló el conde de Romanones y con gran sentido político aconsejó á los liberales la unión con todas las izquierdas, para la mejor armonía y marcha del partido que acaudilla.
Indiscutiblemente, el señor Romanones, compenetrado con las doctrinas del programa liberal democrático, íntimamente relacionadas con la marcha de las necesidades que el progreso crea, tanto en el orden económico como en la constante evolución de las ideas, no podía menos de orientar á sus correligionarios en ese sentido, si como tal partido ha de llenar cumplidamente su misión de previsores y modernos gobernantes, capacitados para la continuación y disfrute del Poder, en el turno de los partidos que han de regir los destinos de España.
Nada de esto acatan sus correligionarios de la localidad, es inútil que el buen sentido político y el jefe señor Romanones ordenen el pacto con las izquierdas; ellos, por el contrario, continúan estrechando cada vez más su unión con todos los elementos de idóneos y reaccionarios, sin ninguna razón política que lo aconseje, ni aun como pretexto, conveniencias del partido en la localidad.
Desconozco el secreto poder de los idóneos, que son los verdaderos directores de estas combinaciones y pactos, tan impolíti-

cos y funestos para los prohombres liberales, que sólo por sugestión puede explicarse tal desatino.
Las consecuencias políticas de estos combates de todos son conocidas; no hay reunión donde quiera que se hable de política, que no se afirme que el smo de todo eso colarero es un significado idóneo, del que el vulgo ha llegado hacer una leyenda cual la de un santón, que, sin su venia, nadie puede moverse en Santander; y de esta leyenda participan algunos significados liberales. He aquí el origen de la falta de disciplina del partido liberal, todo por culpa de sus directores locales que parecen haber hecho dejación de sus personalidades políticas á ese idóneo de todos conocido.
El partido liberal fué siempre el más valioso colaborador de los conservadores idóneos y éstos, más audaces que ellos, supieron aprovechar estas fuerzas hábilmente á sus fines, logrando por estos medios ir destacando su personalidad á medida que se desvanecía la de sus mejores aliados los incautos liberales.
La situación liberal en la política local ha sido la que ha dado verdadera preponderancia á los idóneos, y no vale alegar temporalizaciones de armonía en el seno del partido; si éste está regido por una cabeza, debe imponer su autoridad, marcando las orientaciones para dejar claramente definidos los prestigios de sus respectivas figuras directoras.
Yo bien sé que en el partido liberal hay figuras directoras de valía, mas alguno por indiferencia á todo, y otro por un exceso de modestia, que en política es tontería, ayudan á los idóneos, que han manejado ese conjunto de fuerzas, que sin ellas estarían desorientados y maltrabados.
Hoy brindales el partido reformista una ocasión oportuna para enmendar sus yerros anteriores y el resurgir de su figura política, lastimosamente maltrabada por quienes le tienden la mano de buenos amigos y aliados.
SAVISÁN.

DESDE PARIS

Resistencia y espera

Hace poco tiempo conté en *El Imparcial* el caso de una madre y una hija que, al recibir la noticia de haber muerto en la guerra el hijo y hermano, encerráronse todo el día para llorar á solas su duelo. A la mañana siguiente reaparecieron una y otra algo tristes cuando no se creían observadas, pero serenas y aun con la sonrisa en los labios si hablaban ante extraños. El que hubiese ignorado su reciente desgracia no podría adivinarla en sus palabras ni actitudes.
El caso no era excepcional. Sin salir de puertas afuera, allí mismo vivían otros cuatro personas que en una semana misma habían sufrido idéntica prueba, y cada cual la soportó por su lado con la resistencia estoica que más tarde la madre y la hermana del reciente muerto. Y el ejemplo de la casa por mí citado tampoco tenía nada de único en su género. Antes y después, en la misma calle, y en todo París, y en Francia toda, se repite el caso desde hace nueve meses. La muerte penetra en cada hogar, dejando llanto y duelo durante veinticuatro horas; pero pasado ese plazo, voluntariamente concedido al dolor, los rostros reaparecen serenos, un poco melancólicos tal vez, pero dispuestos á proseguir el sacrificio.
Precisamente por no tratarse de casos excepcionales, sino cotidianos y ya normales, me he preguntado varias veces si esa resistencia en el dolor no sería, «duritia cordis», un embotamiento de la sensibilidad ó un defecto inveterado de la afectividad, que hace á los franceses más aptos para aguantar la desgracia que lo seríamos nosotros si la gran Intrusa nos visitase con igual é ingratu solicitud.
Pero no. Sin duda este fenómeno, que admirarían los filósofos antiguos, es un producto de los tiempos en que vivimos. La dureza con que el destino trata á los pueblos ha dado un raro temple á las almas, haciéndolas superiores á la muerte. Mauricio Maeterlinck nos cuenta hoy en el *Figaro* la gloria que ha recibido en los Vosgos uno de sus amigos.
«No lo digo por llorar en público—escribe—¿Cómo he de llorar cuando las madres nos dan el más grande ejemplo de silencio heroico que pudo presenciarse desde que la desgracia visitó á las mujeres?»
Es seguro que la desgracia compartida se hace más soportable, y este sentimiento solidario, que tal vez tenga su raíz en el egoísmo humano, acaba por convertirse en un principio de fuerza para prolongar la lucha. Si cada víctima de la guerra hubiera de morir duraderamente al ser perdido, Francia ya no sería en sentido translativo un valle de lágrimas, sino la nación del llanto, y en él se anegaría su potencia anímica de resistir, que implicaría la fatal derrota. Y el secreto para los que combaten, como para los que detrás forjan las armas de todas clases que han de esgrimir ó sostener á los combatientes, está contenido en las palabras tan repetidas por el duque de Hierro en Waterloo: «Resistir, siempre resistir!»
Una muerte no impresiona tanto cuando el paciente la ha aguardado largo tiempo tendido en el lecho como cuando llega tras rápida enfermedad ó inesperado accidente. Aunque un proyectil homicida ó un sable vengativo tronche de súbito una existencia segundos autos floreciente, la guerra es ya como una prolongada enfermedad para

la familia del soldado; y si en las alternativas zozobras el tiempo aumenta por un lado las esperanzas de salvación, por otro también predispone el ánimo á soportar el golpe aciago. Como el combate crea una mentalidad especial, igualmente produce un estado de afectividad que no corresponde al de las horas normales.
Hablo de Francia, y es posible que lo mismo ocurra en Alemania; pero sería necesario transportarse á ella para saber el grado de resistencia que muestra su opinión. Sin embargo, hay algunos indicios para juzgar que ya no reviste la intensidad de los dos ó tres primeros meses. Dando por recusable y recusado lo que dice la prensa hostil, y aun lo que añade la neutral, cuyas fuentes de información también están turbias de ordinario, hasta escuchar el eco de la suya, que por largos rodeos llega hasta nosotros, para creer que el espíritu público alemán no muestra una solidez susceptible de resistir muchos meses de campaña. Tómese luego cualquier periódico aliado—y los franceses son para el caso singularmente expresivos de la real situación, por estar su país más expuesto al peligro—, y en ninguno se observará, no ya desánimo, pero ni siquiera indicio de tibiaza ni síntoma de próximo cansancio. Cada día que pasa implica una aportación nueva á la confianza general y una nueva zafra de esperar.
Los que estamos aquí como meros espectadores tendríamos que transportarnos al otro lado de las trincheras para poder dudar del éxito francés en el caso de hallar entre los adversarios algo que correspondiera á esta creciente firmeza y tranquilidad en medio de la borrasca.
M. GIGES APARICIO.

Teatros y Salones

«El corredor de la muerte»
Ya hemos dicho, y si no ha sido así bueno es que lo digamos, que la Compañía de los señores Angulo-Alcoriza no ha venido á Santander á embriagarnos con las exquisitas literarias de las obras que pone en escena.
Pero que esas obras interesan y mantienen en constante expectación al público; eso tampoco lo puede negar nadie.
Los dramas policíacos pertenecen, ciertamente, á un género imposible, en las capitales de provincias, de hacer largas temporadas, mas se puede asegurar que el tiempo que esté la Compañía que los representa logrará llevar al teatro un compacto contingente, completamente heterogéneo, que aplaudirá sin reserva los trucos y resortes puestos en escena para cautivar la atención de los espectadores.
Es el drama de los señores Casofs y Tungalosa, estrenado anoche, quizá el de mejor y de mayor efecto final de los estrenados hasta la fecha.
Pruébalo sino, el hecho sano, sincero y espontáneo con que los espectadores aplaudieron anoche muchísimas escenas interesantes de *El corredor de la muerte*, obra que, indudablemente, ha de llevar mucha gente á Pradera.
No vamos á hacer un análisis detenido de esta obra, pues de hacerlo tendríamos que decir lo que hemos repetido infinidad de veces. Bastará solamente añadir que á ver los dramas que representa la Compañía de dramas policíacos irá á Pradera todo Santander.
La interpretación dada á la obra fué excelente en conjunto y en el desempeño de ella se distinguieron todos cuantos artistas tomaron parte en *El corredor de la muerte*.
Para hoy se anuncia el estreno de *Zigomar contra Nick Carter*, obra, al parecer, verdaderamente sensacional, sobre todo la terminación que se sigue un incendio y toda su magnitud.
Café Español
Siguen viéndose concurrir los conciertos que diariamente se celebran en el Café Español; conciertos que son ejecutados por un excelente cuarteto, del que forman parte las bellísimas señoritas Lucienne Dennots y Henriette Comere, artistas que son sumamente aplaudidas por la habilidad y precisión con que ejecutan todas cuantas piezas interpretan.
Damos nuestra enhorabuena á los asiduos concurrentes á dicho café, pues pocas veces puede contarse con un cuarteto como el que nos referimos.

LA ÚLTIMA ACUSACIÓN

MAURA...

El histrión que ha pasado algunos años entre los negros bastidores del teatro de la política acaba de salir á escena. Hemos contemplado sin conmovernos su debut en la nueva fase de su política. Nada nuevo nos ha dicho desde el escenario del Teatro Real que nosotros no supiéramos.
Yo, al menos, esperaba que, desde la concha del teatro aristocrático, que mudo y sufrido ha cobijado á los causantes de la ruina de algunas razas, hubiese salido á la opinión y á la civilización las primeras palabras de arrepentimiento de una figura bárbara que, con su bestial proceder, hizo paralizar de horror y de vergüenza á corazones generosos que palpaban por la grandeza y embellecimiento de una patria ultrajada

por un mal español y, ahora, únicamente, después de haberla llenado de luto y de sangre pretende con enigmáticos remedios salvarla; también esperaba que las maldiciones de un pueblo hubiese llegado hasta su solitario retiro, despertándole de su letargo sugestivo, obligándole á dar al país una rectificación honrosa y perdonable de las causas genitoras que le indujeron á ser tan injusto é implacable en las postimerías de 1909; asimismo esperaba anhelante por saber algo que me guiase sin rodeos hacia la incógnita sangrante que, viviente, se agita incesantemente alrededor de la monarquía; de esa monarquía que aprobó con júbilo los procedimientos inhumanos empleados en la ciudad condal para ahogar los impulsos de un pueblo sensato y calculador del precio de su sangre, é fértilmente derramada en grandes cantidades en el histórico Barranco del Lobo; orefi que con intento honrado y con intención de enmienda hubiese hecho olvidar, ya que no perdonar, á mi pueblo, los guarnismos que componen las fochas 1903, 1907, 1908 y... ¡1909!..., pero, no. Maura es siempre el mismo, el de 1909, con sus defectos, con sus debilidades, con sus miserias, con sus cobardías, con sus estelas de sangre, con sus temeridades y demencias; él el hombre de los cuatro guarnismos que dirigió y aprobó los sucesos de Infliesto, de Jumilla, de Salamanca y de Osera es incapaz de toda enmienda. En el Maura de 1915 no existe diferencia capital con el de 1909. Es el mismo. De Maura se ha dicho todo cuanto se podía decir. Se le ha juzgado como hombre político, como hombre de acción, como hombre apasionado de su causa suprahumana, donde patetizaba más y más su demencia, y como gobernante.
En la realidad, el ejecutor consciente de Ferrer, es un hombre muerto y paralizado ante una fecha: 1909; el grito de guerra de un pueblo es y será por algunas generaciones 1909. Las tempestades que se levantan en los pechos de sus víctimas serán 1909. En 1909 verán sus amigos una fecha fasta. En 1909 veremos nosotros, sus adversarios, un borrón negro en la historia de un pueblo. La eterna pesadilla de su conciencia y el fantasma fatídico de su vida será 1909. Maura fué, es y será 1909; Maura está ferozmente sujeto á cuatro guarnismos, 1909.
Si algo faltaba para que fuese plenamente conocido por la opinión, no lo da él mismo en su último discurso de algunas horas de huera palabraría; invoca las palabras libertad, ética y justicia. Sólo un escapado de Leganés es capaz de hacer lo que ha hecho Maura.
Maura invoca la libertad cuando ahogó ese grito exultante con el plomo y con la muerte y paralizó su rítmica evolución con el proyecto de la ley contra el terrorismo. Canta un himno á la ética cuando tuvo á un confidente y ministro como Clerva; invoca á la justicia, fundamento básico de una raza, cuando ante su conciencia se levantan los nombres de sus víctimas infelices.
¿De justicia habla Maura? Cuando en su floreciente dictadura hizo de los Códigos una sustancia elástica y mercantilista, creando una magistratura inepta, que en justicia debe de ser licenciada para purificar los tribunales.
Maura se adhiere más y más á la monarquía, sin reflexionar el abismo insondable donde se precipita por sí mismo; esa monarquía inepta y desahuciada hoy analizada por él; ese montón informe de ambiciones y de crímenes de lesa Humanidad, que se llama monarquía, carece de forma orgánica y es fatal en todo sentido para el pueblo ibero que, por cobardía ó por debilidad, tolera por más tiempo su infame potestad; el dormir hambriento de este pueblo soñador y utópico, es la causa de su marcada decadencia ante los pueblos que supieron tener con valentía un Wito-Hall y una plaza de la Greve. Lloro por este pueblo infantil, que no ha sabido hacer í mortal ante la historia de los pueblos conscientes, la tétrica y fúnebre plaza de la Cebada de Madrid.
Maura llora bajo la esclavitud del silencio y de la conciencia sus crímenes.
Son dignos de compasión los adeptos de una monarquía ígrata hasta para los mismos que la sostienen con sus propias vidas, sin tener la venturosa dicha de alcanzar los favores de sus amargas «victorias».
Maura intenta un imposible que será funesto hasta para la monarquía.
El ambicioso matador de Ferrer conserva todavía en sus manos la sangre de sus víctimas, y sobre sus acciones pesa la indignación de los pueblos, de las razas civilizadas.
H. GÓMEZ DE FABIAN.

EL "LEÓN XIII"

Procedente del Brasil y Río de la Plata, entró ayer por la mañana en nuestro puerto, el vapor-correo español *León XIII*, que desembarcó los siguientes pasajeros:
Don Mamerto Rentería; María de Episcopo; José M. Sierra; Manuela Eslamos; Luis Díaz; Juan González; Basilio Campo; Jenaro Careano; Frósculo Fernández; Pedro García; Estanislao y Marcelino Ramos; Baldomero Hipólito García; Tomá; Rosa, Moreades y Tomás Zirate; José Amandi; Enrique Solano; Vicente García; Cosilio Gil; Soledad Mesas; Sebastián Camacho; Benito Campesino; Rosa García; Braulio Gómez; Nicolás Martínez; Santiago y Matilde González; José Ruiz; José Serín; Antonio González; José; Domingo; Rufino y Rosalía Collado y María Pérez.

Los a...
En Amb...
alemana u...
citra que á...
queda B...
En Osten...
su guar...
da á 1.500...
to que en l...
heridos.
Dico un...
los impus...
una multa...
bajo el pre...
por los sol...
una mensaj...
para las tro...
Dico el...
los aleman...
didas á con...
que se lan...
cas para re...
han atraves...
sus tranes...
nos heridos...
Declaraci...
La Prensa...
ancia de...
ta tanta p...
ado.
Los alem...
no precisad...
en vista de...
de combati...
su població...
Como com...
indefinita...
do de blo...
nacionali...
El Gobie...
todos los p...
avisar al a...
Nueva York...
rrijeros el...
amenzaba...
Tiene, pu...
el catástro...
haber perm...
ente se ar...
un trasatlá...
guerra.
También...
bilidad á la...
deó de patr...
llados de a...
jador alem...
consecuen...
Zeppe...
Dicen los...
una nota of...
se refiere e...
appelinos...
que los zep...
dos á cañon...
Confirma...
alemana de...
marinos in...
los avio...
dad. Por ot...
gés sólo h...
gresado in...
gen.
Esto par...
los submar...
delos par...
pelinos.
Su...
Después...
del B-2, e...
alemanes p...
Tri...
La tripu...
«Don», to...
Northumb...
vada por u...
Otro m...
Comunic...
ograma re...
vapor «Tr...
que en la...
marino ale...
La tripu...
Rosyth.
Nu...
Ha sido...
de la mar...
navio Mar...
Ocupar...
to el contr...
bordo del...
Gambeta»...
LA PERU...
Más d...
Dicen ó...
pasajeros

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 10.—(Varias horas).

Los alemanes en Bélgica

En Amberes ha fijado la autoridad alemana un bando, en el cual se declara que a partir del día 5 de mayo quedará Bélgica anexionada al imperio alemán.

En Ostende la situación es tranquila; su guarnición ha quedado reducida a 1.500 hombres, si bien es cierto que en la ciudad hay más 7.000 heridos.

Dice un corresponsal que ayer lo más impuesta a la ciudad de Ostende una multa de 50.000 libras esterlinas, bajo el pretexto de que fué cogida por los soldados alemanes una paloma mensajera que llevaba un parte para las tropas aliadas.

Dice el mismo corresponsal que los alemanes tuvieron grandes pérdidas a consecuencia de los ataques que se lanzaron las tropas británicas para recobrar la altura 60. Hoy han atravesado la Bélgica central varios trenes llenos de soldados alemanes heridos.

Declaraciones de la Prensa alemana

La Prensa deplora que a consecuencia de la catástrofe del Lusitania tantas personas se hayan sacrificado.

Los alemanes—agrega—se han visto precisados a tomar estas medidas, en vista de la amenaza de Inglaterra de combatir por hambre a la indefensa población civil de Alemania.

Como contestación a esto proceder ineficaz, Alemania declaró en estado de bloqueo todas las aguas jurisdiccionales del Reino Unido.

El Gobierno alemán cumplió con todos los principios de la guerra, al avisar al agente de la Compañía en Nueva York para que notificase a los viajeros el peligro gravísimo que amenazaba al Lusitania.

Tiene, pues, la responsabilidad de la catástrofe el Gobierno inglés, por haber permitido que un vapor mercante se armase, y por conducir en un trasatlántico contrabando de guerra.

También comprende la responsabilidad a la Prensa inglesa, que calló de patraña el aviso alemán, moldeándose de la advertencia del embajador alemán y no creyendo en sus consecuencias.

Zeppelines y submarinos

Dicen los periódicos alemanes que una nota oficiosa del Gobierno inglés se refiere al combate librado entre zeppelines y submarinos, diciendo que los zeppelines fueron rechazados a cañonazos.

Confirma esta nota la información alemana de que los aviones germánicos habían combatido con dos submarinos ingleses.

Los aviones regresaron sin novedad. Por otra parte, el Gobierno inglés sólo habla de un submarino regresado incólume a su punto de origen.

Esto parece indicar que uno de los submarinos que combatieron fué hundido por la agresión de los zeppelines.

Submarino a pique

Después de la pérdida del B-11 y del B-2, el número de submarinos alemanes perdidos se eleva a 10.

Tripulación salvada

La tripulación del vapor inglés «Don», torpedeado en la costa de Northumberland, fué recogida y salvada por un vapor noruego.

Otro mercante inglés a pique

Comunican de Londres que un telegrama recibido de Hull dice que el vapor «Truro» ha sido echado a pique en la costa de Escocia por el submarino alemán «U-39».

La tripulación ha desembarcado en Rosyth.

Nuevo contralmirante

Ha sido nombrado contralmirante de la marina francesa el capitán de navío Marliave.

Ocupará el puesto que dejó vacante el contralmirante Seves, muerto a bordo del crucero acorazado «León Gambeta».

LA PERDIDA DEL «LUSITANIA»

Más detalles.—Los pasajeros

Dicen de Londres que entre los pasajeros de segunda clase del «Lu-

sitania» se contaban cinco franceses, un italiano, un belga y 67 americanos.

Entre los de tercera clase, tres griegos, y 17 americanos.

En primera viajaban tres griegos, un suizo y 106 americanos.

La mayoría de los pasajeros víctimas de la catástrofe pertenecían a primera.

Exposición de cadáveres

Dicen también de Queenstown que los barcos pesqueros llegan continuamente, trayendo a bordo numerosos cadáveres.

La policía recoge todos los documentos y objetos que puedan servir para la identificación de las víctimas.

La mayoría de los cadáveres recogidos son de mujeres.

Numerosos cadáveres aparecían descalzos y otros con un solo pie calzado.

En el hangar de la Cunard Line se han colocado los cadáveres de los niños.

Como los depósitos de la Casa Cunard son insuficientes para colocar en ellos todos los cadáveres, se ha habilitado el Ayuntamiento.

Los periódicos alemanes

Los periódicos alemanes pretenden que el Lusitania era un buque de guerra y que figuraba en la lista de los cruceros auxiliares ingleses como tal, llevando doce cañones de 15 centímetros y siendo de este modo el mejor armado de todos los cruceros auxiliares.

La Prensa norteamericana

El New York Tribune dice: «La nación que recuerda a los marinos del Maine, el buque norteamericano cuya destrucción misteriosa en la Habana dió lugar a la guerra hispano-americana, no olvidará a las víctimas del Lusitania.»

El New York Times dice: «La comunicación que dirijamos a Alemania debe ser algo más que una protesta.»

El New York World dice que Alemania ha escrito una página criminal.

Comentarios de Roosevelt

Cablegrafían de Nueva York que comentando la destrucción del Lusitania, dice Mr. Roosevelt que ningún reglamento de Derecho internacional puede excusar hechos que no pueden ser considerados más que como actos de piratería.

Añade Mr. Roosevelt: «He aquí la guerra de los destructores de Lovaina y de Dinat, de los que asesinaron a centenares de hombres, mujeres y niños en Bélgica. Esta guerra contra los inocentes que viajaban por el Océano será inconcebible para nuestros compatriotas. Por humanidad y también por nuestro propio respeto nacional debemos tomar nuestra parte de acción en este asunto.»

LA POLITICA

Dato y los periodistas

Dato llegó a la Presidencia después de la una y cuarto, recibiendo a los periodistas, con quienes habló durante breve rato.

Dijo que su permanencia en Palacio se había prolongado, pues encontrándose reunida la familia real, con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias, después de despachar con el rey había pasado a cumplimentar a todas las personas reales.

Con el rey habían despachado los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía en turno. Dijo después que un telegrama expedido desde Toledo por el ministro de la Guerra, anunciaba su regreso a Madrid esta misma noche.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad.

Respecto a la ruptura de relaciones diplomáticas entre Italia y Austria, el Gobierno no tiene noticias oficiales.

En toda la mañana no se han recibido telegramas del extranjero.

Manifestó que el alcalde de Barcelona, a pesar de los ruegos del Gobierno, insistía en presentar la dimisión, estando pendiente la resolución del Gobierno de una contestación del señor Boladeres.

Dato desde Palacio se dirigió al ministerio de la Gobernación, conferenciando largo rato con el señor Sánchez Guerra.

En Gobernación

Cuando hemos visitado al señor ministro de la Gobernación, éste nos ha confirmado que el alcalde de Barcelona señor Boladeres, ha presentado la dimisión de su cargo.

Ha negado el señor Sánchez Guerra, que haya habido discrepancias respecto a la conducta observada por el señor Boladeres, y por esto se le ha rogado retire su dimisión, hallándose todo pendiente de una contestación del señor Boladeres.

Como quiera que se haya dicho han conferenciado por teléfono el señor Sánchez Guerra y el señor Bartrina, de Barcelona, el ministro ha negado obedeciese la conferencia a lo de la Alcaldía, añadiendo que si bien el señor Bartrina viene a Madrid, no tiene relación su viaje con el asunto de la Alcaldía y será por asuntos particulares.

Palatinas

A las diez y media se ha celebrado en el salón de tapices de Palacio la misa de ofrenda.

Asistieron los reyes é infantes y alta servidumbre palatina.

Rezó la misa el obispo de Sion, y el príncipe de Asturias hizo la tradicional ofrenda de nueve monedas de oro, una más de los años que cumple.

Los ministros, ex ministros, damas de la reina, aristócratas, etc., acudieron a Palacio a inscribir sus nombres en las listas de felicitación.

El príncipe, que venía padeciendo de ligeros dolores reumáticos, goza ya de excelente estado de salud.

NOTICIAS GENERALES

Ascenso

Se ha concedido el ascenso reglamentario a don Alonso León, catedrático del Instituto de Bilbao.

La carestía de las subsistencias

El gobernador de Salamanca participa que para solicitar la rebaja del pan se organizó una manifestación que se dirigió al Ayuntamiento.

El comercio cerró sus puertas como adhesión a la protesta.

El alcalde, que recibió a una Comisión, prometió, para remediar la carestía, importar 1.000 toneladas de trigo, crear una tahona reguladora y abrir una suscripción pública.

El gobernador hizo también a los manifestantes iguales promesas, ofreciendo el apoyo del Gobierno.

Felicitaciones al infante don Fernando

Cumple hoy 31 años el infante don Fernando.

Con este motivo por el palacio que habita en la Cuesta de la Vega han desfilarido muchas personas, firmando millares de éstas en el álbum.

Han estado los infantes, los ministros, oficiales de la Escolta y otras distinguidas personas.

Comisión catalana

Una Comisión compuesta de los presidentes del Fomento del Trabajo Comercial y Cámara Industrial, señores Carael y Pérez Vidal, se encuentra en esta Corte.

Les acompaña el senador señor Sedó, y se proponen gestionar del Gobierno ventajas para Cataluña, siendo tanto lo que pretenden, que si algo obtienen, como así se cree, no quedarán descontentos de su viaje.

Los franceses en Marruecos

El general Liautey ha vuelto a Casablanca el 7 de mayo, revistando las tropas anglo-francesas, que le rindieron honores.

Visitó en la rada las fuerzas navales.

TOROS

Seis toros de Gamero Cívico para los dos «fenómenos».—Belmonte al «hule»

Hoy se ha celebrado la segunda corrida de las dos que Joselito el «Gallo» y Belmonte tenían que torear mano a mano en esta Corte.

La expectación era enorme y la entrada ha sido desampampanante.

Belmonte llegó, procedente de Bilbao, pocas horas antes de empezar la corrida, y lo mismo sucedió con Joselito, que anteaer toreó en Barcelona.

Los matadores hacen el paseillo, escuchando algunas palmas, dándose enseguida suelta al

Primero

Ni grande ni muy chico. Una cosa regular.

En el primer tercio hace una pelea regularilla, tirando a mala.

Los dos matadores alternan en los quites de un modo muy aseado, distinguiéndose Joselito por sus adornos y elegancia, y el trianero por su valentía.

En el segundo tercio hay que anotar, como digno de atención, un buen par de rehiletes de Blanquet.

Gallito requiere los avios de matar y hace una faena monumental, valientísima, soberbia, que es coreada con oles continuados.

Con el estoque cambia el disco y atiza dos pinchazos y media desprendida.

Palmas a la faena, que realmente fué acabadísima.

Segundo

Sale con muchísimos pies, y Belmonte, después de algunos capotazos de los subalternos, entra en funciones dando algunos capotazos.

El toro hace una faena difícil y el fenómeno, al rematar un quite es cogido por la res y volteado, pero Joselito, que estaba bien colado, entra oportunamente al quite haciendo un colosal, desampampanante, impidiendo que el toro volviese sobre el caído.

Gallito escucha una ovación de las que hacen época.

Banderilleado el de Gamero por los chicos de Terremoto, brinda éste y se dirige a su adversario, que no está para hacer florituras ni mucho menos.

El diestro hace una faena intranquila y en cuanto iguala la res, aquí entra con un poco de alivien y suelta un pinchazo y media, que basta. (Silencio en la parroquia.)

Tercero

Es del mismo pelaje que el anterior y un poquito mayor, no mucho.

Con la gente montada se porta de non, no dando lugar a que los matadores tirasen de repertorio, sin embargo, se aplaudió una media verónica del fenómeno, ciñéndose una bestialidad, y un quite enorme de Joselito.

Los palitroqueros cumplen a medias y pasamos al tercer acto.

Joselito se encuentra con un toro como para darle un disgusto al lucero del alba, realizando el diestro una faena inteligentísima, tirando a igualar al cornúpeto, que cada vez se pone de más cuidado.

En dos arrancadas se libra Joselito de ser empujonado, gracias a su vista prodigiosa.

Con el sable tira cuatro pinchazos, metiendo por último medio estoque, entrando cuarteando de una manera deseadadísima.

Después vienen varios intentos de descabello y terminamos con la vida del gamero, que fué un verdadero regalito.

Cuarto

De salida le larga Belmonte una serie de verónicas que causan espanto por lo brutalmente ceñidas, valiéndole una gran ovación.

El picador Céntimo dió candela de firme.

En el segundo tercio no se divierten los parroquianos ni tanto así, por lo cual la cosa transcurre sin pena ni gloria.

Tocan a matar, y Juanito, provisto de las armas torcidas, se dirige a su adversario y realiza una faena nerviosa, pero sin vistosidad de ninguna clase.

En cuanto el diestro comprende que el morito está en condiciones de atacarle, le entra de prisita, teniendo la desgracia de que el alfanje quedase clavado en los sótanos de la res, que equivale tanto como el decir que el resultado fué un denigrante bajonazo.

Quinto

Joselito alegra la existencia de los espectadores, dando una buena serie de verónicas valientes y elegantísimas.

El toro tarda en acometer.

En los quites hay una buena cosecha de arte y valentía a cargo de los dos matadores, sobresaliendo el primero.

Cambiado el tercio, Joselito prende un superiorísimo par al cuarteo, llegando a la cara del de Gamero, como lo hacen los que están enterados de estos menesteres.

Y pasamos al tercio final. Y no piensen ustedes en lo que allí ocurrió.

La faena realizada por Maravilla es un modelo de valentía, pues toda ella es emocionantísima.

Imposible que haya nadie, le haya habido ni le habrá que haga una faena tan cerca de los pitones como estuvo Gallito.

Los pases fueron un tomo de ciancia y sabiduría taurina, terminando con la vida del toro de dos pinchazos y media regularilla. Muchas palmas y algún que otro pito de los del barrio de enfrente.

Sexto

El que cierra plaza es un torillo terciado pero muy metido en carnes. Los dos matadores rivalizan en quites.

Los banderilleros van de alivio para el matador, pues cumplen su cometido pronto ya que no bien.

Cogida de Belmonte

Belmonte, da algunos muletazos desconfiadillo, en uno de los cuales, es cogido por el toro que le tira varios hachazos, pasándole de un pitón a otro.

El diestro es conducido a la enfermería en brazos de las asistencias.

Joselito toma los avios y hace una faena estupendísima por lo valiente é inteligenciosa, dando pases de verdadero castigo, que ponen al toro suave como un guante a pesar de estar hecho un ladronazo cuando llegó a su poder.

Después, entrando a asegurar, mete un pinchazo y media caída que bastó para entregar al Gamero a manos del de la puntilla.

Después de la corrida.—Parte facultativo

Una vez en la enfermería el trianero, fué reconocido detenidamente por los médicos de guardia, los cuales dieron el siguiente parte facultativo:

«Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Juan Belmonte, el cual después de reconocido resultó tener una distensión ligamentosa en la articulación tibio-peróneo-carpiana izquierda y dos heridas incisas pequeñas en la cara anterior y posterior del muslo derecho.»

Joselito sale en hombros.—La gente se agolpa a la puerta de la enfermería.

Mientras a Juanito Terremoto se le practicaba la primera cura, el diestro Gallito salía triunfante en hombros de sus admiradores por la puerta grande.

Enorme gentío se situó también frente a la enfermería de la plaza, teniendo que intervenir la Guardia de Seguridad montada para contener a la gente.

Una vez curado el herido, se le arropó convenientemente con una manta, conduciéndose en automóvil a su domicilio, acompañándole su apoderado y varios íntimos.

Belmonte ovacionado.—En su domicilio.—Las corridas que pierde

Al partir el automóvil que conducía a Juan, éste fué ovacionado.

En su domicilio fué reconocido por el doctor Serrano, que reconoció que la herida que el diestro sufrió en Jerez días pasados se le había abierto.

Al echarle en la cama se lamentaba de su mala suerte.

A consecuencia de la cogida pierde de torear las siguientes corridas: Mañana y pasado, en Badajoz; el jueves, sábado y domingo, en Madrid, y el viernes, en Bilbao.

Los médicos creen que si no sobrevienen complicaciones estará en condiciones de torear dentro de diez ó doce días.

Grandes inundaciones

En Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que durante estos últimos días ha llovido sobre aquella región torrencialmente.

A causa de la gran cantidad de agua que ha caído, los ríos bajaban con grandes crecidas, hasta el punto de que hoy han ocurrido varios desbordamientos en diferentes pueblos de aquella provincia aragonesa que han sido inundados en su mayor parte por las aguas pluviales.

En el pueblo de Tarazona se encontraban dos niños de corta edad jugando en las orillas del río Ebro en el momento en que tuvo lugar la crecida de éste.

Los dos niños fueron arrastrados por la corriente, sin que se conozca el punto a que han ido a parar sus cuerpos.

En el pueblo de Mequinenza la inundación ha tenido caracteres alarmantes.

El agua del río Ebro penetró en muchas casas del pueblo, corriendo gran peligro el vecindario.

Muchas habitaciones han sido desalojadas.

Las aguas han penetrado en un pozo en el que se hallan acumulados fuertes gases que se teme hagan explosión, originando una verdadera catástrofe, por lo que han sido desalojadas también las casas que se encuentran cercanas a dicho pozo.

En los trabajos de salvamento que han tenido que ser realizados para impedir que numerosas personas fueran arrastradas por la corriente, han resultado heridos varios obreros.

En Tarragona

Comunican de Tortosa que allí también han ocurrido grandes inun-

daciones originadas por la crecida que lleva el río Ebro.

Sin embargo, no han ocurrido desgracias.

Flotando sobre las aguas de aquel río se han visto pasar dos cadáveres.

En Huesca

Dicen de Jaca que sobre aquel pueblo han caído grandes lluvias acompañadas de granizo.

El ventisquero ha causado el deshielo del río.

Este ha crecido considerablemente, habiendo inundado muchas huertas, pero sin ocasionar desgracias.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Telegrafían de París transmitiendo el parte oficial dado por el Estado Mayor del generalísimo que manda los ejércitos aliados que luchan en el frente occidental de operaciones.

Según comunica dicho parte, varios zeppelines alemanes han efectuado un raid sobre la ciudad de Southand, lanzando sobre ella unas ochenta bombas incendiarias.

Resultó muerta una mujer y heridas otras varias.

Otras bombas destruyeron, incendiándolas, muchas casas.

Varios aeroplanos franceses se elevaron y atacaron a los zeppelines, pero éstos les divisaron a larga distancia y lograron escapar.

De la zona más occidental de operaciones se han recibido buenas noticias.

Entre el bosque de Grepuy y la ciudad de Arras se ha entablado una gran batalla que no ha terminado todavía, por lo que se ignora su resultado.

En el resto del frente de batalla franco-anglo-belga-alemán no han ocurrido más novedades durante las últimas veinticuatro horas.

La intervención de Italia

Movimientos de tropas.—Salen de noche con dirección desconocida.—Los carabinieri se movilizan

Telegrafían de Turín que en todo el Norte de la península italiana se están realizando importantes movimientos de tropas.

De Turín salen atestados numerosos trenes militares que transportan tropas a la frontera austriaca.

Otros muchos trenes salen de noche con dirección desconocida.

También se han comenzado a movilizar los carabinieri.

Los alemanes se ausentan.—Ya han salido 3.000.—Las industrias alemanas cerradas.

Añade el telegrama anterior que de Italia salen muchos trenes especiales conduciendo a los alemanes que quieren ausentarse de la península.

Ultimamente han abandonado Italia, refugiándose en Austria y en Suiza 3.000 alemanes procedentes de Roma, Florencia y Bolonia.

Todos los almacenes y, en general, toda clase de industrias de la propiedad de súbditos alemanes, se encuentran cerradas.

General sustituido

Notician de París que ha sido nombrado el general francés Gosevaud para sustituir al general D'Amade en el mando del ejército expedicionario francés de los Dardanelos.

Este último se encuentra gravemente enfermo, aunque las últimas noticias comunican que se halla algo mejorado.

Del naufragio del «Lusitania».—Heroísmo de un español.—Salva a muchos y está a punto de perecer

Telegrafían de París que Le Figaro relata hoy el caso de heroísmo de un joven español que viajaba en el trasatlántico inglés «Lusitania» en el momento de ocurrir la catástrofe producida por un submarino alemán.

El español a que se refiere Le Figaro se llama Vicente Egaña.

Este, cuando notó que el barco se iba a pique, recorrió muchos camarotes, sacando de ellos a numerosos niños y depositándolos en las canoas.

Del mismo modo cargó con muchas mujeres.

En el momento en que el buque es hallaba a punto de hundirse se arrojó al agua, sobre la que estuvo nadando largo rato en busca de las canoas que conducían a los supervivientes de la catástrofe.

De una de las canoas le divisaron y recogieron, dándose la casualidad de que en ella se encontraban los niños y mujeres a quienes el joven Egaña había salvado la vida con gran peligro de la suya.

CORTAZAR.

DE BILBAO

Esta mañana ha estado en el Ayuntamiento el capitular señor Perez-agua, con objeto de despedirse del alcalde, una vez que la Corporación le ha concedido el permiso para ausentarse de la villa por más de ocho días.

El teniente alcalde socialista, para desvirtuar la especie que ha circulado por la villa, relativa a su decisión de no volver más por la Casa Consistorial, ha dicho al alcalde que su ausencia la motiva el Congreso minero, a cuyas deliberaciones se propone asistir, y que en cuanto termine éste se trasladará a Bilbao, acudiendo, como siempre, a las sesiones que celebre el Municipio, sin abandonar en lo más mínimo su verdadero puesto.

Figuras y figurines

Para el señor gobernador. — Hay que lavarle la cara. No es precisamente a don Leonador Aranguren a quien hay que lavarle la cara, que yo no sé si la tiene sucia o la tiene limpia. Yo, como se convenirá todo el que siga leyendo, me refiero a otra cosa.

Es cosa muy corriente, y, por corriente, olvidada, que en esta desgraciada patria nuestra descubrimos con mayor facilidad la «paja en el ojo ajeno», que la viga del lagar en el propio.

Ustedes se habrán fijado que, en cuanto llega este tiempo, las autoridades: todas se preocupan de que las fachadas de las casas estén todo lo limpias que se pueda.

Para ello cominan a los dueños con penas tan terribles, como las que dicen que se pasan en el purgatorio.

Esto, naturalmente, lo encuentro perfectamente puesto en razón, porque digan ustedes: ¿no es una vergüenza, que cuando Santander se puebla de forasteros, éstos tengan que censurarnos por nuestro abandono y falta de limpieza? Claro que sí.

Pues bien, ya que el Ayuntamiento se cuida de arreglar las calles, de que el buen gusto reine en la «pintura de las fachadas», que de los balcones de las casas no penda ropa recién lavada, que a ciertas horas no se sacudan alfombras; ya que el gobernador exige a sus subordinados que vayan aseados y limpios, que cuiden de la higiene en las debidas condiciones, se me ocurre llamarle la atención y decirle:

Señor gobernador: ¿No es una vergüenza que llegue el verano y el edificio que usted ocupa siga en el deplorable estado de repugnante suciedad en que se encuentra?

¿No se ha fijado usted en lo renegridas que están las fachadas del Gobierno civil?

¿No cree usted que es un gran desdoro para nuestro pueblo que sea precisamente la casa de la primera autoridad, la más sucia del Santander?

Por estas causas y otras que no expongo, es por lo que yo pido que cuanto antes se proceda al lavado de la casa del Gobierno civil, porque éste lo está pidiendo a voces y lo pide el decoro del pueblo.

Eso con poco dinero se hace y creo que eso poco no faltará en el Gobierno ni quien lo dé.

Buena prueba de ello es lo que mensualmente dan los Circuitos de recreo, y ya que éstos son tan pródigos en dar limonadas, bien pueden dar una más, señor gobernador, para el lavado de la casa del edificio en que usted vive.

X Y Z.

Notas militares

La primera y segunda compañías del segundo batallón del regimiento Valencia asistirán hoy al campo de Rostrió a practicar un ejercicio de tiro, debiendo salir del cuartel después de la primera comida.

Los reclutas del cupo de instrucción que tienen instrucción de tiro efectuarán igual práctica, debiendo salir del cuartel a la una de la tarde, conducidos por el ayuntamiento de semana.

El resto de la fuerza del segundo batallón se dedicará, en el Prado de San Roque, durante las horas marcadas en el horario para la instrucción práctica, a trabajos de fortificación ligera de campaña, y a del primero, en terrenos de Cabo Mayor, a ejercicios relativos a la instrucción del tirador para el combate (utilización de terreno), saliendo del cuartel a las tres de la tarde.

Hoy, a las nueve y media, se constituirá, bajo la presidencia del señor coronel, la Junta de exámenes, formada por todos los jefes del regimiento, a fin de examinar en la parte teórica a los reclutas acogidos a los beneficios del artículo 267 de la ley, que desean ser los expida certificado de aptitud para cabo.

ASUNTOS LOCALES

Nuestras viviendas

Es el colmo de la injusticia estar pagando habitaciones caras y mal sanas. Estamos pasando por una indolencia sin límites. Castigados, sin duda, por nuestra apatía, el propietario diestramente maneja el látigo a su antojo.

Quejarse amargamente al administrador del mal estado de los tugurios en que habitamos, es estar expuestos al precipicio divorcial; pero si todos los que no tenemos choza propia donde guarecernos, diéramos cuenta de que en cualquier capital como en Santander, pueblo culto, existen Audiencias, Juzgados, departamentos oficiales obligados a atender las quejas del inquilino que va a fundamentarlas, a la par que pretender evitar peligros constantes, probarían que los que explotan las fincas, solo se acuerdan del vencimiento del mes, sin tener en cuenta la salud del que, perdida ésta, tiene por consunción que dejar de ser su cliente.

Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

que las leyes penan, teniendo que ceder ante la razón que impone la reglamentación que esta colectividad tiene gubernativamente aprobada. Por este medio ha logrado en parte: higiene, economía en las rentas (de los alquileres, que queda relegado al olvido la exigencia del fador ó anticipo de meses por el valor del alquiler, y que el divorcio no tenga efecto, siempre que el inquilino cumpla con los deberes aceptados entre arrendador y arrendatario. En este caso, bien vale la pena de integrar, como parte activa, en la simpática y altruista Asociación de Inquilinos de Santander. Nuestras viviendas tendrán pronto el verdadero nombre de tales, no como propiedad— a lo que habría derecho—; pero sí a que guarden relación en lo que a higiene se refiere.

NOTAS MARÍTIMAS

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 761,5 durante las primeras ocho horas y 761,5 durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y llana durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

«León XIII», vapor-correo español.

«León XIII» y «Sevilla».

Salidas

Buques atracados, en carga y descarga

«Universal», en el muelle de Maura, longitudinal, descargando carbón.

«Anita», en Nueva Montaña, descargando carbón.

«Wendia», en Nueva Montaña, cargando lingote.

«Peña Cabarga», en Nueva Montaña, cargando mineral.

«Asón», en el quinto de Mallián, descargando carbón.

«Gozebridge», en Nueva Montaña, descargando carbón.

«Matienzo», en Nueva Montaña, cargando mineral.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Haif», vapor correo francés, procedente de Burdeos.

«García número 3», de Gijón, con carga general.

«Cabo San Antonio» y «Cabo Tres Forcas», de Lovante, con carga general.

«Peña Sagra», de Bayona.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«Pedro Luis Lacave», en viaje a Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

«Eles», en Cardiff.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Santander.

«Asón», en Santander.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Mobile.

«Adolfo», en viaje a Nueva York.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en viaje a Cardiff.

«Peña Rocías», en Santander.

«Peña Sagra», en Bayona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Pasajes.

«María Mercedes», en San Sebastián.

«María Pilar», en Bilbao.

«María Cruz», en R. vadesella.

«María Gertrudis», en Bilbao.

«María Clotilde», en Avilés.

«María del Carmen», en Foz.

«Francisco García», en Bilbao.

«García número 2», para Avilés.

«García número 3», en Gijón.

Telegramas recibidos del tiempo

Gijón.—Viento N. E., flojo; mar gruesa; cerrado; barómetro, 764.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santofía, seguida contra Melchor Arroyo Gómez, por que en el pueblo de Heras cuestionaron el día 24 de julio del año de 1913 el procesado y Ramón Nogales, y pasando a vías de hecho, el Melchor agredió al Ramón, haciéndole cuatro disparos de revólver, dos de los cuales le causaron dos lesiones, una en el brazo derecho y otra en la región torácica.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones graves, de autor al procesado, para el que pidió la pena de dos años, ocho meses y 22 días de prisión correccional, indemnización de 70 pesetas y pago de costas.

La defensa del amariado interesó su absolución, por no constituir delito los hechos.

También tuvo lugar el procedente del Juzgado de Cabuérniga en causa seguida contra José Pitkel Kolzen, porque en la villa de Cabazón de la Sal, el hoy procesado, súbdito alemán, que habitaba en calidad de huésped en la casa de Isabel Alonso, aprovechándose de la circunstancia de estar abierta una cómoda que había en la referida casa, se apoderó de varios efectos que fueron valorados en 34 pesetas y que fueron ocupados.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de abuso de confianza, pidiendo se le impusiera la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de participación en el hecho.

Santiago Ruiz, procesado en el Juzgado del Oeste por disparo de arma de fuego, ha sido condenado a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

Emilio Mora Argomedo, procesado en el mismo Juzgado por injurias, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

PARA NUESTROS LECTORES

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica, creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El señor Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo, que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia, que es de 30 por 40 cm., sobre elegante cartulina «Bristol», de 50 por 65 cm., con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque impecable. Todo el que desee puede visitar nuestra Gerencia, Morat, 7, 1.ª, adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío, que ascienden a la insignificante cantidad de pesetas 3.95. Es decir, que por diez cupones y 3.95 pesetas se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó de las anteriormente se detalla, que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque, de Madrid.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda Municipal, de seis a ocho, en el paseo de Pereda:

«El Hule», pasodoble.—Santos. «La princesa de los Balcanes», valse.—Eyerler. Obertura de la ópera «Poeta y aldeano».—Supplé. Gran fantasía de la ópera «Aida».—Verdi. «El Barquero», pasodoble.—Bretón.

Salón PRADERA

Hoy martes, a las 6 y 3/4, estreno del grandioso y emocionante drama «Zigomar contra Nick Carter»

(segunda parte de Zigomar) y emocionante incendio final. A las 10, grandioso éxito, el emocionante drama policíaco, en cuatro actos, EL CORREDOR DE LA MUERTE (aventuras de Nick Carter).

Se trasposa tienda de Ultramarinos

con 6 sin géneros, módico alquiler, sitio céntrico, adaptable para toda clase de industrias.

Para detalles y condiciones, Florida, 10, 1.ª, izquierda, de dos a cuatro de la tarde.

Comisión 1.ª de Mayo

Se pone en conocimiento de todos los delegados que esta Comisión se reunirá mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche.

Se ruega la más puntual asistencia.—La Comisión.

Buhorabuena

En la pintoresca villa de Escalante ha contraído matrimonio la bellísima joven Carmen Ruiz, sobrina de nuestro corresponsal, el respetable señor don Angel San Miguel y Mier, con el distinguido joven don Marcelino Ruiz.

Deseamos una eterna luna de miel a los jóvenes contrayentes y felicitamos sincera y entusiastamente, por tan fausto acontecimiento, a nuestro querido amigo señor San Miguel.

CONVOCATORIAS

Sociedad Tipográfica

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el miércoles 12 del corriente, a las siete de la tarde, para tratar de un asunto urgente.

ALMACENES TAILORS' ENGLISH STYLE "La Batalla" 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7.50 pesetas. Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2.25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos. Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1.75 pesetas. Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA 5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes NADIE MEJOR NI MÁS BARATO PRECIO FIJO MARCADO VENTAS AL CONTADO

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Josefina Peredo, de 19 años, de una herida contusa en la región interparietal.

Miguel Recalde, de 33 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha.

Ramona Rebolla, de 57 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Angel San Emeterio, de 14 años, de una herida avulsiva en el dedo anular derecho, con pérdida de la uña y primera falange.

Pabellón NARBÓN

Hoy martes (día popular) secciones desde las siete de la tarde. A petición del público, reprise de la preciosísima película de 1.800 metros, en tres partes, titulada ZIRCA.

ZIRCA

Próximo estreno de LA BASTARDA Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 14,9 a las 16 horas, 15,8. Idem a la sombra, 13,9 y 14,2. Humedad relativa, 98 y 93.

Dirección del viento, ONO, y OSO. Fuerza del viento, algo fuerte y flojo. Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 30,7. Temperatura máxima a la sombra, 10,9. Temperatura mínima, 13,7. Lluvia en mm, 2,7. Evaporación en ídem, ídem, 0,5.

Matacero

Romano del día 10. Reses mayores, 11; menores, 9; con peso de 2.649 kilos. Corderos, 21; con peso de 74 kilos.

BOLSA

DE MADRID

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, DIA 8, DIA 10. Rows include Interior, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Hispano Americano, Tabacos, Nortes, Alicantes, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Cádiz, París, Londres.

A LAS CINCO DE LA TARDE

Table with columns: Interior fin corriente, Río de la Plata fin corriente, C. Mejicano, Nortes, Alicantes, Alcoholicas, Preferentes, Paris, Felgueras.

DE BILBAO

Operaciones del día 10 de mayo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,70; B, 78,35. 5 por 100 amortizable, serie B, 95; D, 94,30 y 94.

Acciones del Banco de Vizcaya, 214. Idem ferrocarril del Norte de España, 350. Idem Marítima Unión, 80. Idem Naviera Ozamiz, 90. Idem Naviera Sota y Aznar, 233. Idem Navegación Bat, 87. Idem Hidroeléctrica Ibérica, 98. Idem Papelera E. y J. Sola, 50.

Cambios sobre el extranjero

Londres, vista, 24,48; cheque, 24,49, 24,50 y 24,51. París, cheque, 96,10. Cambio medio, Inglaterra, 24,504.

COTIZACIÓN

PRE- COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA. Operaciones del día 10. Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 5.000, a 76. Acciones de la Compañía Marítima Unión, pesetas nominales 5.000, a 80. El adjunto de turno, Ceferino Maestro.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2.º Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento!

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Hoy martes, a las seis y tres cuartos en punto de la tarde, estreno del grandioso y emocionante drama policíaco, en cuatro actos, Zigomar contra Nick Carter (segunda parte de Zigomar) y emocionante incendio final.

A las diez, grandioso éxito, el emocionante drama policíaco en cuatro actos, El corredor de la muerte (aventuras de Nick Carter).

Pabellón NARBÓN

Hoy martes (día popular) secciones desde las siete.

A petición del público, reprise de la preciosísima película de 1.800 metros, en tres partes, titulada ZIRCA. Próximo estreno de La bastarda.

Café Español

Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Luciente Dennots y Henriette Comere.

Casa del MADRILEÑO

Chicharros de Madrid. Isabel II, 8, frente al Mercado de la Esperanza.

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA. Alarazanas, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

Gran Café Restaurant Royal

DE JULIAN GUTIÉRREZ. SUCCURSAL EN EL SARDINERO (SHEKAMAR). Teléfono núm. 617 y 738.

Coolma escogida, vinos famosos, especialmente en banquetes, luncheos y cenas, carnes extranjeras y helados de todas clases.

Almacén de vinos tintos y blancos

SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTA, adopte para su consumo de LOS MÍOS.

ANDRÉS ARCHE DEL VALLE

Santa Clara, 11 - Teléfono 750. PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER. Almoneda. Se hace de muebles usados en Magallanes, 15, 2.º. No se admiten prendas.

"Unión Cantabra Industrial" SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES "JABÓN TIERRUCA"

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado, se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expande en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervexas, bebidas gasosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARÍS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando núm. 3 San Juan

